

# 党建工作在极地

楼晓燕

我国极地事业在邓小平同志“为人类和平利用南极做出贡献”的题词指引下，走出了一条“起步晚、起点高；有所为、有所不为，成绩斐然”的发展之路。作为全国惟一的专业极地研究单位，中国极地研究中心全体职工在建站、科研考察、后勤保障等方面开展了卓有成效的工作，为我国极地事业的建设和发展作出了努力，而极地中心的党建工作在我国极地事业 20 年的光辉历程中留下了浓重的一笔。

## 党委领导深入极地

中共极地中心党委历来是极地中心建设与发展的领导核心，在极地工作方面更是发挥了政治核心作用。

党的思想政治工作是我国极地事业发展的强大动力，思想政治工作的功效并非一蹴而就，贵在深入细致的开展。中共极地中心党委为此采取了有效的措施。首先，在历次考察队启航前召开考察队员会议，集中开展思想政治教育。其次，思想政治工作力求切实解决职工思想问题。如在“雪龙”船开展思想政治工作情况调研活动，了解船员的基本思想状况，并针对存在的问题制定整改措施，提出整改建议，为进一步加强思想政治工作打下基础，使之更有针对性、实效

性。

理论建设是思想政治建设的根本。中共极地中心党委十分重视理论学习，重视极地考察期间的理论学习，在“三讲”和“三个代表”重要思想学习期间，中共极地中心党委把学习任务布置到航行途中，为考察队员准备学习书籍，要求队员们把理论学习作为长期的政治任务 and 自觉行为，做到科研业务工作与理论学习两促进、两不误，使理论学习贯穿考察工作始终。

中国极地研究中心切实履行管理“雪龙”船和考察站的职能，及时向一船两站传达中央和国家海洋局的指示精神，把党委的领导作用深入发挥到极地第一线。此外，定期用电子邮件的形式发送国内外新闻摘要，使一船两站紧跟形势，畅通信息渠道。

## 为极地第一线工作的党支部

中共极地中心党委在发挥政治核心作用的同时，各党支部也积极贯彻落实极地中心党委的要求，较好地发挥了战斗堡垒作用。

极地中心有 5 个党支部，其中“雪龙”船党支部是一支工作在极地第一线的特殊支部。“雪龙”船作为我国极地科学考察的流动基地，做好服务工作是考察任务顺利完成的基础。面对极地情况复杂、突发事件多等

客观因素，“雪龙”船党支部坚持“服务科考、服从科考”的方针，教育船员牢固树立服务思想，严格制度，加强管理，用精神聚人心、事业留人心、真情换人心、实事慰人心等多种方法开展工作，确保了历次航行任务的成功。在船靠岸期间，党支部努力做到“两个必访”和“三个必送温暖”，即：船员或家属住院必访、家庭产生矛盾必访；青年恋爱必送温暖、船员生病必送温暖、家庭存在困难必送温暖，扎扎实实开展思想政治工作和凝聚力工程。由于“雪龙”船党支部工作做得深、做得透、做得实，被授予中央国家机关党工委先进党支部和国家海洋局先进党支部称号。

极地中心其他党支部同样心系考察队员，积极围绕科研考察开展工作。队员家属去世时，其所在的党支部及时上门慰问；船员家属病重时，后方的党支部帮助联系医院，解决住院治疗问题；与社区签署互帮互助协议，通过社区服务让队员安心工作。各党支部尽管身处后方，但解决后顾之忧同样是对考察队员、对极地事业最大的支持。

### 极地党员显风采

极地中心有83%的职工参加过南北极考察，其中70%是党员。我国极地事业的20年不仅取得了长足进展，也造就了一支坚强善战的党员队伍。

建站初期，考察站第一任站长、老党员董兆乾、颜其德同志为了极地事业与亲人聚少离多，坚守第一线，充分发挥了共产党员的表率作用。极地中心一批又一批的职工参加南北极考察，但共产党员的先锋模范作用和优秀品质始终得到了继承与发扬。

共产党员徐霞兴同志是极地中心后勤保障人员，曾三次参加南极内陆冰盖进行考察，出色地完成了机械设备维护与检修工作。作为考察队机械师，坚持把准备工作做在前，切实做到两个“提前”，即提前检修

机车，提前做好预防性工作。在第十八次队内陆考察行进到300km处，雪橇底盘散架，由于他事先制订了一系列应急方案与防范措施，准备了电焊机和超冷电焊条条件，硬是在-25℃的气温下把雪橇焊好，确保了内陆考察的继续。在第十九次队格罗夫山考察时，3辆雪地车带病工作。徐霞兴深感责任重大，对每辆车进行了更认真仔细的维修和保养，更换了所有履带结扣，高强度的工作导致徐霞兴胸肋骨挫伤，连呼吸都感到疼痛，他硬是强忍着按期完成了车辆维修，保证了格罗夫山考察的顺利进行。

共产党员汪大立同志是极地中心一名资深的技术工程师，在第二次北极考察中，主要负责冰雷达工作。按照预先的计划，冰雷达的工作区域仅有100m<sup>2</sup>，3天就能完成。但为了更多地获取第一手的科学数据，他主动提出增加工作量，登上环境艰苦而危险的长期冰站进行现场工作，顺利完成了超出计划10余倍的工作量，获得了大量的宝贵科学数据。在返航时，他不顾脸部被紫外线严重灼伤、双足溃烂的病痛折磨，仍坚守第一线。

共产党员曹建军是“雪龙”船机匠长，在第十八次队启程前10天，身患白血病的妻子病情恶化住院，曹建军深知启航在即的当口临阵换将已来不及，在妻子的支持下，他选择了“舍小家，为大家”，毅然决然地随船赴南极，最终未能见到妻子最后一面，留下了终生遗憾。

他们并非共产党员的特例，而是共产党员的代表。极地中心的共产党员始终冲锋陷阵在极地第一线，以自己的实际行动实践着“三个代表”重要思想，证明了困难面前有党员，党员面前无困难，做到一个党员就是一面旗帜。

极地中心的党建工作初见成效，在极地考察20周年、极地中心成立15周年之际，极地中心将继续总结经验，努力探索新时期极地党建工作的新思路与新方法，真正使极地党旗永飘扬。